

# “不信任”世卫组织 《巴黎协定》是“剥削” 北约“占美国便宜” 特朗普上任后可能会退这些“大群”

距美国当选总统特朗普开启第二个任期还有不足一个月的时间。近日，特朗普有意退出世卫组织、《巴黎协定》的消息不断传出，特朗普本人也威胁要退出北约。

上一个任期，特朗普政府退出至少10个国际组织或协定。这次呢？

在美国滑铁卢拍摄的特朗普的资料照片。  
组图/新华社



## 盘点

### 特朗普1.0时退出的“群”

除世卫组织和《巴黎协定》外，在特朗普第一个任期内，美国先后宣布退出多个重要的国际组织或协定：

**跨太平洋伙伴关系协定(TPP)**：该协定是由美国主导、日本等12个国家共同参与谈判的一项多边自由贸易协定。2017年1月23日，上任仅三天，特朗普就签署行政命令，宣布美国退出该协定。

**联合国教科文组织**：特朗普政府于2017年10月12日宣布退出联合国教科文组织，理由包括美方拖欠会费不断增加、教科文组织带有“反以色列偏见”。

**伊朗核问题全面协议**：2018年5月，特朗普宣布美国将退出伊核协议，并重启因伊核协议而豁免的对伊朗制裁。

**联合国人权理事会**：2018年6月，特朗普宣布退出联合国人权理事会，称该理事会对以色列“存在偏见”及“无法有效保护人权”。

**《中导条约》**：2018年10月，特朗普宣布美国将退出《中导条约》，并指责俄罗斯长期违反该条约。2019年8月，美国正式退出这一条约。

### 世卫组织？不信任！退

英国《金融时报》12月22日报道称，特朗普的团队向专家表示，他们有意推动特朗普在明年1月20日宣誓就职当天宣布美国退出世卫组织。

前白宫新冠疫情协调员、布朗大学公共卫生学院院长阿希什·贾阿表示，特朗普的过渡团队希望其就任首日就退出世卫组织，是因为他们认为扭转拜登2021年就任首日的行为具有“象征意义”。贾阿说，“很多即将进入政府核心圈的人不信任世卫组织。他们希望在特朗普就任首日象征性表明他们退出这一组织。”

2020年，时任总统特朗普启动了退出世卫组织的程序。但这一程序并未完成。拜登政府上台第一天就重启了与该机构的关系。

报道称，就单个国家而言，美国是世卫组织最大的捐助国。2022年至2023年，美国的资助金额占世卫组织整体资金的16%左右。美国乔治城大学教授劳伦斯·戈斯廷说，美国退出世卫组织将给全球卫生带来“灾难性”影响。

对于特朗普可能继续寻求退出世卫组织的消息，联合国方面12月23日强调对世卫组织的支持。联合国发言人斯蒂芬妮·特伦布莱当天被问及联合国对相关报道的看法时说：“世卫组织正在做对全球公共卫生非常重要的工作，我们将继续支持其所有工作。”

世卫组织总干事谭德塞本月10日也表示，世卫组织已做好了与新一届美国政府合作的准备。他说：“我相信美国领导人明白，除非世界其他地区安全，否则美国不可能安全。”

### 《巴黎协定》？是“剥削”！退

《纽约时报》11月8日援引消息人士的话报道称，特朗普的过渡团队已准备了一系列关于气候和能源的行政命令和公告，其中包括再次让美国退出《巴黎协定》。

特朗普屡次称气候变化是“骗局”。6月27日，特朗普在佐治亚州亚特兰大与拜登的辩论中也抨击了《巴黎协定》，称该协议是“对美国的剥削”，是“一场灾难”。6月28日，特朗普竞选团队的发言人也表示，如果在11月再次赢得总统大选，特朗普将第二次让美国退出《巴黎协定》。

在特朗普上次执政期间，美国于2020年11月4日正式退出《巴黎协定》，此举遭到美国国内和国际社会的广泛批评。2021年1月20日，拜登就任总统首日签署行政令，宣布将重新加入《巴黎协定》。

### 北约“占美国便宜”！退

12月6日，特朗普在纽约接受胜选后首次大型电视媒体采访，披露自己下一个总统任期的主要施政目标。特朗普在采访中表示，如果美国盟友的防务支出“不达标”，美国“绝对”有可能退出北大西洋公约组织。12月20日，《金融时报》援引知情人士消息称，特朗普的团队已告知欧洲官员，将要求北约成员国将国防开支提高至国内生产总值的5%。

特朗普在其首个总统任期多次指认一些北约盟友“占美国便宜”，未能兑现本国防务开支至少达到国内生产总值(GDP)2%的承诺。他因而多次威胁退出北约。

今年6月，时任北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格说，32个北约成员国中已有23个国家军费开支“达标”。除美国之外的北约成员国今年防务开支增加了18%。

■据央视新闻

## 回音壁

### 格陵兰岛自治政府总理回应特朗普：绝不“卖岛”

丹麦自治领地格陵兰岛自治政府总理穆特·埃格德12月23日表示，格陵兰岛是“非卖品”，绝不会出售。

美国当选总统特朗普日前在社交媒体发文表示，“出于国家安全和全球自由的目的，美国认为，(美国)拥有和控制格陵兰岛是绝对必要的。”

针对这一言论，埃格德23日发表声明说：“格陵兰岛属于格陵兰人。格陵兰岛是非卖品，将永远是而非卖品。”

随后，丹麦首相办公室表示，除埃格德的声明外，丹麦首相弗雷泽里克森“没有其他评论”。

■据新华社

### 拉美多国表态支持巴拿马捍卫运河主权

针对美国当选总统特朗普近日有关美国将“收回”巴拿马运河的言论，拉美多国纷纷表态支持巴拿马捍卫运河主权。

哥伦比亚总统佩特罗12月22日在社交媒体上发声，表示“站在巴拿马一边”，支持巴政府捍卫巴拿马运河主权。哥伦比亚外交部23日发表声明，重申哥政府在巴拿马运河运营中对巴拿马主权和领土完整的承诺。

智利外长范克拉韦伦23日说，《托里霍斯-卡特条约》承认巴拿马对运河拥有完全主权，该条约是运河运营的法律基础。

墨西哥总统辛鲍姆在23日举行的例行新闻发布会上说：“巴拿马运河属于巴拿马人民。这是我们对巴拿马总统和巴拿马人民的声援和支持。”

委内瑞拉外长希尔23日发布公报说，委内瑞拉政府支持巴拿马掌握巴拿马运河主权。委内瑞拉外交部在巴拿马运河主权问题上持坚定立场，认为时任巴拿马领导人奥马尔·托里霍斯将军收复了巴拿马运河，他是美洲真正的爱国者。

■据新华社

▼这是5月21日在瑞士日内瓦拍摄的世界卫生组织标志和世卫组织总部大楼。

